

**ОБРАЩЕНИЕ**  
муфтия шейха  
Равиля Гайнутдина  
к Году мусульманской семьи:

Уважаемые братья и сестры!  
Дорогие единовѣрцы!

Мир вам, милость Всевышнего Аллаха  
и Его благословение!



2024 год объявлен в нашей стране Годом семьи. В нашем Духовном управлении мусульман Российской Федерации для наших общин и всей российской уммы мы обозначили этот год как Год мусульманской семьи.

Согласно исламскому пониманию, родственные отношения не имеют границ во времени, они бесконечны даже несмотря на смерть предыдущих поколений. Род, родство возникает там, где есть потомство – то есть родитель и его чадо. Вот что говорит Всевышний Аллах в своей Книге: *«Благодари Меня и своих родителей, ибо ко Мне предстоит прибытие» (31:14).*

Ребенок приходит в эту жизнь и во взаимоотношениях с родителями формируется его мировоззрение, воспитание, представление о добре и зле, нравственное зерно в его душе. Через родителей мы постигаем опыт предыдущих поколений, опыт своего народа, язык матери, обычаи и традиции, которые формируют наше отношение к жизни и ее проявлениям. Мать и отец – это люди, с которыми человека связывают самые первые отношения в его жизни. Это матрица межчеловеческих отношений в нашей жизни. Какие у ребенка отношения с родителями в детстве – такими и будут его отношения с другими людьми во взрослой жизни. Конечно, в первые годы жизни их качество и характер полностью зависят именно от родителей.

Род продолжается за счет потомства, а потомство появляется там, где есть брак, есть муж и жена. Аят Священного Корана гласит: *«Они – одеяние для вас, а вы – одеяние для них» (2:187).*

Что означает «одеяние»? Это одновременно и защита, укрытие, и в то же время украшение и тот образ, который мы формируем о себе. Когда возникает брачный союз мужчины и женщины, в котором оба защищены друг за счет друга – возникают и должные условия для продолжения рода, для рождения детей и их воспитания. Так формируется семья. Это особая экосистема, особый организм, который работает на то, чтобы обеспечить благополучие каждого ее члена. В семье каждый ее член получает заботу, любовь и попечение, но каждый и отдает, привносит в семью свой вклад.

В обществе в последнее время набирает вес мнение о том, что семья – это обуза и нагрузка для человека. Серьезные обязательства и при этом не гарантированный психологический и эмоциональный комфорт. Среднестатистический городской житель вполне может прожить жизнь

в одиночестве. Это в древности человеку, чтобы выжить, нужна была семья. А сегодня семейный круг давно уже не фактор выживаемости, финансовой стабильности, упрощения быта. Возникает ложное убеждение, что сегодня семья отнимает силы, а взамен мало что дает.

Да, семья – это труд, многолетний и кропотливый, а в отдельные моменты и очень тяжелый труд. Аллах неспроста даровал человеку такое сильное чувство как любовь. Оно облагораживает, возвышает человека и придает сил справиться с невзгодами, испытаниями. Семья не может состояться без любви и наоборот – отказавшийся от семьи одиночка не может в полной мере прочувствовать любовь, привязанность, преданность, жертвенность. Эти качества и эмоции воспитываются и постигаются в семейном кругу.

Сегодня многие вокруг тратят огромную часть своего времени, энергии, усилий на самосовершенствование – на внешность, на личностный рост и развитие, на достижение успеха. Но мы забываем, что через семейные отношения, заботу о близких, любовь, прощение, уступки, терпение – мы реализуем свой потенциал, растем духовно, совершенствуемся и приближаемся к примеру нашего Пророка (мир ему), который сказал:

*«Лучший из вас тот, кто лучше всех относится к своей семье. Я – лучший среди вас по отношению к своей семье».* (Тирмизи)

Преданность семье – это ответственность за жизнь другого, умение поступиться личным интересом, способность воспринять чужую боль как свою. И это общность жизненных целей. Разумеется, чтобы построить такую систему, нужен гораздо более высокий уровень духовного, нравственного, психологического, интеллектуального развития, чем для жизни в статусе одиночки.

К сожалению, наш век – век упрощения, примитивизации буквально всего, в том числе и форм организации общества. А ведь нация и общество как из отдельных кирпичей строится из семей. В банальном утверждении «семья – ячейка общества», в действительности, заложена глубокая мудрость. В счастливых семьях живут счастливые люди и они несут в мир добро и созидание.

С понятия рода я начал свое обращение к вам. Род передает память от поколения к поколению, культурное и духовное наследие и, в конечном счете, историю народа. Не будет у людей памяти о своих предках – не будет и у народа исторического сознания, понимания своей протяженности во времени.

И здесь мы подходим к ответу на вопрос, почему с таким фанатичным безумием запад навязывает человечеству фитнесу полного беспорядка и непредсказуемости в области разделения полов, социальных ролей мужчин и женщин. Не в раскрепощении, не в освобождении тут дело. Цель в то, чтобы выбить из под общества его фундаментальные основы – защищенности отдельной личности через семью, и ментальной духовной связи с наследием предков через род. Нацию, которая откажется от семьи и исторической памяти и завоевывать не надо, она распадется сама за пару поколений на одиноких, потерянных и слабых одиночек.

Наконец, семья как социальный институт отсылает нас к образу наших прародителей Адама и Евы и их детей, от которых и разошелся человеческий род по всей земле. Семья есть напоминание родства всех людей и единства судьбы человечества. Вспомним, ведь души всех людей, которые когда либо приходили и еще придут до Судного дня на землю Господь сотворил одновременно. Но порядок и последовательность прихода душ в земную жизнь, их взаимосвязь между собой заложена Творцом в родственных связях, в происхождении друг от друга. Нет сомнений в том, что, украшая, облагораживая свои отношения внутри семьи мы приближаемся к Богу, к Его довольству.

Великий учитель российских мусульман, муфтий Ризаэтдин Фахретдин писал об этом: «Как органы внутри тела связаны и зависят друг от друга и совершенно здоровым является человек, органы которого здоровы в совокупности, все люди на свете в вопросах существования в земной жизни и даже во вхождении в Рай нуждаются друг в друге».

Я искренне верю, что в течение года размышлениями, наставлениями, проповедями все мы приблизимся к пониманию глубины семейных ценностей и их критической роли в жизни человека и общества. Мы найдем в себе силы поправить испорченные отношения с родными и близкими, воспитаем в себе любовь, терпение, готовность дарить свое внимание и тепло.

Молю Всевышнего Аллаха вести каждого из нас по пути различения, найти истину и построить свое пребывание в земной обители согласно повелению Всевышнего Творца! Молю Аллаха даровать из Своей милости и милосердия каждой российской семье, особенно тем, чьи близкие находятся в зоне СВО, испытывают тяжелые недуги, преодолевают сложные испытания. Дай Аллах всем нам мирного неба, благополучия, долголетия нашим родителям, здоровья душевного и физического нам и членам наших семей. Да дарует Аллах крепкой веры, доброго нрава и полезных знаний нашим детям и всем нам – благого потомства, который прославит наш род и наше Отечество в веках.

**III Межрегиональная научно-практическая конференция  
«НАСРЕТДИНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»  
«Семья и семейные традиции — одна из основ Исламской уммы»**

---

**9 ноября (суббота)**

*Место проведения: п.г.т. Параньга, Районный Дом Культуры, ул. Гагарина д.20*

---

**10:00**

**Открытие конференции**

**Чтение Корана**

Имам мечети села Исаково ДУМ Кировской области  
Абдулла хазрат Гизатуллин

**10:05-10:30**

**Приветствия**

*Модератор:*

**Фарид хазрат Шагеев**

Имам-мухтасиб, председатель Духовного управления мусульман  
Республики Марий Эл (Мухтасибат Республики Марий Эл)

*Приветствия:*

*(регламент  
до 5 минут)*

**Азизов Альберт Газинурович**

Начальник отдела по работе с религиозными организациями  
Духовного управления мусульман РФ  
*(приветствие от Председателя Духовного управления  
мусульман Российской Федерации,  
Главного муфтия шейха Равиля Гайнутдина)*

**Попов Олег Евгеньевич**

Глава Администрации Параньгинского  
муниципального района Республики Марий Эл

**Чемышев Михаил Валерьевич**

Начальник отдела межнациональных и межконфес-  
сиональных отношений Министерства культуры, печати  
и по делам национальностей Республики Марий Эл

**Эмир хазрат Миннемуллин**

Имама-мухтасиб Арского района Республики Татарстан  
*(Приветствие от имени Духовного управления мусульман  
Республики Татарстан)*

**Ибраев Альфит Габдулхакович**

Глава Параньгинского муниципального района

**Нияз хазрат Кашапов**

Председатель ЦРО ДУМ Кировской области

**Фарид хазрат Шагеев**

Имам-мухтасиб Республики Марий Эл

**Приветствие от имени Всемирного конгресса татар**

**Церемония награждения**

**10:35-12:30**

*Выступления:  
(регламент  
до 15 минут)*

**Гайсин Ильгиз Зайнулгарабович**

Директор Государственного автономного учреждения культуры Республики Марий Эл «Республиканский центр татарской культуры»

*«Семейные традиции и ценности татар»*

**Мусин Фаниль Зулькафирович**

Краевед, учредитель, издатель, редактор республиканской газеты на татарском языке "Якташлар", главный редактор Параньгинской районной газеты "Наша жизнь", председатель Совета Татарского исторического общества при Республиканском центре татарской культуры.

*«Вклад рода Маматовых в развитие Ислама на территории Уржумского уезда в XVIII-XIX веках»*

**Сабирьянова Фирзия Файсламовна**

Краевед-исследователь Регионального общества татарских краеведов Республики Марий Эл.

*«Большое сердце маленькой Магруй в трагической судьбе семьи Хайровых»*

**Макаров Дмитрий Витальевич**

Соискатель ученой степени кандидата теологии

*«Семья как главный фактор сохранения исламской традиции в Советское время»*

**Зулькарнаев Рамиль Разикович**

Председатель местной религиозной организации мусульман пгт. Параньга, Председатель Совета улемов Мухтасибата Республики Марий Эл

*«Зөлкарнәй хәзрәт һәм аның абыйсы Гаязетдин хәзрәт Насретдиновларның хезмәте»*

**Выступление воспитанника медресе  
со стихами о маме**

**Молотова Тамара Лаврентьевна**

Старший научный сотрудник кандидат исторических наук

*«Общие элементы в культуре татар и марийцев по этнографическим данным»*

**Сафин Магруф Каюмович**  
Краевед, ветеран МВД

*«Телебезне, халкыбызнын горейф-гадэтлэрен,  
ислам диненен йолаларын хэм гаилэ традициялэрен  
саклап калу — миллэтебезнен яшэшенэ терэк»*

**Зеленева Гульнара Султановна**  
Старший научный сотрудник кандидат исторических наук

*«Семейные ценности жителей Республики Марий Эл  
по материалам социологических исследований»*

**Бурханов Махмут Магсумович**  
ветеран МВД, краевед

*«Широкие ветви рода Насретдина»*

- 12:25-12:30**      **Подведение итогов и принятие резолюции**
- 12:30-12:40**      **Общее фотографирование**
- 12:40-14:00**      **Намаз и обед**  
*(Красная мечеть и медресе, ул. Тукаевская, 71)*

### **III Межрегиональная научно-образовательная конференция «НАСРЕТДИНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»**

по теме:

**«Семья и семейные традиции — одна из основ Исламской уммы»**

9 ноября 2024 г.,

п.г.т. Параньга, Республики Марий Эл

#### **Информационное письмо**

Духовное управление мусульман Российской Федерации и Духовное управление мусульман Республики Марий Эл (Мухтасибат Республики Марий Эл) объявляют о проведении 9 ноября 2024 г. в п. г. т. Параньга Параньгинского района Республики Марий Эл III Межрегиональной научно-образовательной конференции «Насретдиновские чтения» на тему «Семья и семейные традиции — одна из основ Исламской уммы». Конференция приурочена к 165-летию муфтия и ученого Ризаэтдина Фахретдина (1859-1936), значительная часть научного творчества которого посвящена вопросам семьи и духовно-нравственного воспитания общества. Мероприятие состоится в Доме культуры п. г. т. Параньга (Районный Дом культуры, ул. Гагарина, д. 20). Начало в 10:00.

Источником традиционной морали для мусульман является благородный Коран и Сунна, на основе которых сформировалась исламская этика (ахлак) и веками существуют традиции мусульманских народов.

Анас бин Малик слышал, как Посланник Аллаха (мир ему) сказал: **«Кто желает увеличения своего удела или продления жизни, пусть поддерживает родственные связи»** (Муслим, Бирр, 20; Бухари, Адаб, 12).

При этом, во всем мире именно мусульманская умма воспринимается как религиозная общность, наиболее сохранившая семейные ценности и традиции. Сохранение традиционных нравственных и семейных ценностей — одна из главных тем религиозной проповеди Ислама.

В России 2024 год объявлен Президентом Владимиром Путиным Годом семьи. Следуя этому примеру, в рамках Духовного управления мусульман Российской Федерации в 2024 году объявлен Год мусульманской семьи.

Оценивая роль института семьи и брака для настоящего и будущего человечества, мусульманское духовенство исходит из следующих положений:

Семья и брак — это первая форма человеческого общества, явленная через супружество Адама алейхи-с-салям и Хаввы и рождение первых людей на земле в их браке. Человека делает человеком семья и усвоенный в ней нравственный фундамент.

Каждая семья – это отсылка к своему роду, нации, давшим тебе имя, родной язык, уникальную культуру, в которой сконцентрирована мудрость поколений. Семья имеет решающее значение в передаче исторической памяти народа из поколения в поколение. Только через идею семьи, узами которой были связаны самые первые люди на земле, возможно понять постулат о единстве рода человеческого и постичь гуманистические ценности авраамических религий. Понимание родства всех людей на земле есть ключ к преодолению таких социальных недугов, как расизм, ксенофобия, неприятие по религиозному признаку.

Укрепление института семьи и брака, межпоколенческих связей, детско-родительских отношений ведет к благополучию каждого отдельно взятого человека, но также способствует оздоровлению общественных отношений, гармонизации межрелигиозных и межнациональных отношений, сохранению традиционных культур и языков, возрождению исторической памяти.

К участию в III Межрегиональной научно-образовательной конференции «Насретдиновские чтения» приглашаются религиозные и общественные деятели, представители органов государственной власти и местного самоуправления, ученые и исследователи, журналисты, педагоги.

Оргкомитет: \_\_\_\_\_

Дата проведения:	9 ноября 2024 года, начало в 10:00
Место проведения:	Республика Марий Эл, п.г.т. Параньга, ул. Гагарина, д. 20, Дом культуры
Контактное лицо:	Шагеев Фарид Габдулхакович + 7 (960) 036-95-93

*Оргкомитет*

---

**III Межрегиональная научно-образовательная конференция  
«НАСРЕТДИНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»  
«Семья и семейные традиции –  
одна из основ Исламской уммы»**

***РЕЗОЛЮЦИЯ***

9 ноября 2024 г.  
п.г.т. Параньга, Республика Марий Эл, Параньгинского района

Участники III Межрегиональной научно-образовательной конференции «Насретдиновские чтения» на тему: «Семья и семейные традиции – одна из основ Исламской уммы», заслушав доклады участников конференции и обсудив наиболее актуальные вопросы сохранения и укрепления института семьи и брака, пришли к следующему:

- Семья и проистекающие из нее семейно-родственные связи являются основополагающим социальным институтом, на которых зиждется не только личное психологическое и социальное благополучие человека, но и нравственный климат в обществе, историческая память, гражданское согласие;
- Сколь правдиво утверждение, что человек становится человеком в социуме, столь же правдиво и утверждение, что человека делает человеком семья и усвоенный в ней нравственный фундамент;
- Человек, не чтящий память о своих родителях, о пращурах, не будет хранить память о великих личностях своего народа и достижениях своего государства, поэтому семья – важнейший институт сохранения и передачи исторической памяти, чувства патриотизма и гражданственности;
- Укрепление родственных связей и защита Родины являются обязательными нормами для каждого мусульманина. Никто из мусульман не вправе принимать и одобрять разрушение традиционного понимания семьи, как и своей национальной, культурной и религиозной идентичности;
- Эрозия и разрушение института традиционной семьи и брака и следующая из этого атомизация общества грозят серьезными последствиями для человечества. Они делают человека уязвимым перед агрессивной идеологией неолиберализма, безбожия, открытого сатанизма. Внушением античеловеческих ценностей человека лишают его прошлого, его идентичности, и, в конечном счете, лишают будущего;

- Важнейшей функцией семьи, помимо духовно-нравственного воспитания, является сохранение и передача последующим поколениям традиций и обычаев, нематериального наследия своего народа и общины, родного языка и культуры.

В этой связи, общая задача религиозных, общественных и государственных деятелей сегодня – показать красоту и бесконечную ценность института семьи и брака через правовую защиту семьи и детства, социальное попечение над семьями, художественные произведения, которые раскроют значимость родственных связей для современной аудитории.

---

*Для записей:*



*Для записей:*